

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक
गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कूतै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०
देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा
सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं : ०१-४२२२१९१, ९८००१२४०४४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

शीतलहरले

जनजीवन कष्टकर

विश्व। मौसममा आएको परिवर्तन र चिसो हावाका कारण तराई, मधेशको जनजीवन कष्टकर बन्दै गएको छ। शीतलहरका कारण विहानको समयमा लहानलगायत मधेशका बजारमा चहलपहल कम हुन थालेको छ। खासगरी गरीब विपन्न परिवारमा न्यानो लुगाको अभावमा जाडोबाट बच्न कठिन भएको छ। दलित, गरीब, विपन्न वर्गका समुदाय जाडोबाट बच्न परालको ओख्यान र गोबर गुडजाबाट सन्ध्याएको आगोबाट शरीरलाई न्यानो पारी जीवन बिताइरहेका छन्। अस्पतालमा अहिले रुग्णको, निमोनियाका विमारीको भीड रहेको डा सुनील कुशवाहाले बताए। अस्पतालमा विरामीको उपचारमा बढी समय लाग्ने भएकाले निजी अस्पताल, क्लिनिकमा विरामी जाने गरेका छन्। चिसोले जनजीवन प्रभावित हुन थालेसँगै विद्यालय, बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

हुलाकी राजमार्ग

१४० किमी कालोपत्र

काठमाडौं। भारत सरकार र नेपाल सरकारको समूह लगानीमा शुरू गरिएको राष्ट्रिय गौरवको आयोजना पूर्व-पश्चिम हुलाकी राजमार्ग करीव आठ वर्षमा १४० किमी मात्र कालोपत्र भएको छ। आब २०६४/६७ देखि आयोजना शुरू भएपनि अहिलेसम्म जम्मा १४० किमी कालोपत्र गरिएको राजमार्ग आयोजनाका आयोजना निर्देशक अशोक तिवारीले जानकारी दिए। उनका अनुसार आब २०७१/८० सम्म १९५ किमी कालोपत्र

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

पुष्प गर्नुको कारण माग

काठमाडौं। स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका संयोजक डा. सिद्धे राजतलाई के कारणले पुष्प गर्नुको उचित उच्च अदालत जनकपुरको अस्थायी इजलाश वीरगंजले सक्कल मिसिल १५ दिन भित्र उपलब्ध गराउन जिल्ला अदालत रौतहटसँग माग गरेको छ। अहिले स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका ४ जना नेताहरू कारागारमा छन्। राजत रौतहट कारागारमा, सहसंयोजक कैलाश महतो सिरहा कारागारमा, सजय यादव धनुषा कारागारमा र नवलपरासी जिल्ला संयोजक श्रीधर यादव नवलपरासी कारागारमा छन्। डा. राजतबाहेक ३ जना धरोटी नरिई स्वेच्छाले मधेश आजादीको लागि कारागार गएको प्रवक्ता अब्दुल खानले जनाएका छन्।

त्रिपाठीका तीन विकल्प

१. समूहलाई अभियानकै रूपमै लाने २. राजनीतिक दल खोल्ने ३. नेकपामा प्रवेश

मो. र. प. डी. डे. र. क.
काठमाडौं। नेपाली राजनीतिक मूलाधारमा कार्य तीन दशकदेखि मधेश मुद्दा बोकेर मधेशकेन्द्रित राजनीति गर्दै आएका पूर्वमन्त्री तथा स्वतन्त्र राजनीतिक समूहका संयोजक हृदयेश त्रिपाठीले आबान गरेका भेलालाई राष्ट्रिय राजनीतिमा निकै चासोका साथ हेरेका छन्। गत शुक्रवार काठमाडौंस्थित त्रिबेणी कम्प्लेक्समा त्रिपाठीले स्वतन्त्र राजनीतिक समूहका केही प्रतिनिधि पत्रकारलाई बोलाएर आगामी कार्यदिशाबारे छलफल गरेका छन्। त्रिपाठीको भेलालाई यस कारभारले पनि महत्वका साथ हेरेका छन्। नेपाली राजनीतिमा राम्रो दखल बनाएको र देशको राजनीतिक अवस्थाबारे मुख्य तरिकाले विश्लेषण गर्ने व्यक्तित्व त्रिपाठी नेतृत्वको समूहले अब के गर्छ? लामो समयसम्म नेकपामा प्रवेश गर्ने बाटो अहिलेसम्म पनि मूलरूप लिन नसकेकोले नयाँ राजनीतिक दल खोल्ने वा कुनै अन्य पार्टीमा प्रवेश गर्ने लगायतका सर्वाधिक चासोको विषय बनेको छ।



शुक्रवार राती काठमाडौंमा सम्पन्न स्वतन्त्र राजनीतिक समूहको भेलामा उपस्थित संयोजक हृदयेश त्रिपाठीले छलफल गरेका थिए।

त्रिपाठीले भनेका छन्, मधेशका हृदयेश त्रिपाठीले नेतृत्व गरेको स्वतन्त्र राजनीतिक समूहले नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीमा मिल्ने सम्बन्धमा आकष्यक प्रतिक्रिया अर्थ बढाउन नेतृत्वसँग पुनः खास बानी भएको छ। तत्कालीन वाममोडकालसँगै युवावी सशक्त्य गरेर चुनावमा जाँदा जनताले अनुमोदन गरेको भन्दै नेकपालाई नै पहिलो प्राथमिकता दिनुपर्ने भेलामा नेताहरूले जोड दिए। मधेशको मुद्दा, संविधान संशोधन, किसानका समस्या, उन्नीदितहरूको समस्या लगायतका विषयमा नेकपाका नेताहरू सहमतमा आए पार्टीमा समायोजन हुनसक्ने धारणा राखेका थिए। नेकपाको वर्तमान नीतिमा परिवर्तन नआएसम्म

पार्टी प्रवेश वा समायोजन हुन नसक्ने कही नेताहरूको अडान थियो। चुनावको समयमा तत्कालीन नेकपा एमालेमा मिल्ने शर्तकाबिधौं सुन्नेछन् भने चुनाव लडेका समूहका नेताहरूको राजनीतिक व्यवस्थानमा हललाई भएपछि उसले त्यसका लागि नेकपाको नेतृत्वसँग संवाद थालेको थियो। भेलाले व्यक्तित्व रूपावत नभई समूहात्मक रूपबाटै नेकपासँग मिल्ने बारेमा भइरहेको छलफललाई साँच्चै परिणाममा लैजाने गरी अर्को निर्णय गरेको छोल्ले जनाएछ। विगतमा राष्ट्रिय आन्दोलनलाई केन्द्रमा राख्ने नेकपासँगै भइरहेको छलफललाई छिटो परिणाममा पुर्याउनु

बैठकमा सहभागीहरूले जोड दिएका हुन्। 'नेकपासँग पटक-पटक सम्वाद भएको हो र हृदयेश पनि छ। त्यो विकल्प रूपमा बन्द नै भइसकेको भनेर भन्दै मिल्नै, त्रिपाठीले भने। निर्वाचनपश्चात् देशमा परिवर्तित राजनीतिक सन्दर्भलाई विवेचना गरी आगामी दिनका योजना र राजनीतिक कार्यक्रम बनाउन नसकिने उनको विश्वसनीय थियो। निर्वाचनको नतिजासँग एउटा भावना र मनोविज्ञान जोडिएको थियो। तर, अहिले आएर समग्र देशमा मनोविज्ञानमा परिवर्तन भएको छ। समय विषयमा हामी छलफल गरेर एउटा निष्कर्षमा पुग्छौं, त्रिपाठीले भने।

हामीले नेकपासँग साँच्चै बार्ता गरिरहेका छौं। हामी समायोजनका पक्षमा पनि छौं। नेकपाका नेताहरू हामीलाई समायोजन गर्ने आतुर छन्। चाँडोभन्दा चाँडो समायोजन चाहेका छन्।



हृदयेश त्रिपाठी

अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा

'नेकपालाई मधेश विस्तार गरिने'

नेकपाको नीति राम्रो भएपनि तराई मधेश वृद्धाउन नसकेको निष्कर्ष निकालेर नेकपालाई मधेशमा विस्तार गर्न सकिने आशंका राख्ने संयोजक त्रिपाठीले बैठकमा राखे। 'नेकपासँग पटक-पटक सम्वाद भएको हो र हृदयेश पनि छ। त्यो विकल्प रूपमा बन्द नै भइसकेको भनेर भन्दै मिल्नै, त्रिपाठीले भने। निर्वाचनपश्चात् देशमा परिवर्तित राजनीतिक सन्दर्भलाई विवेचना गरी आगामी दिनका योजना र राजनीतिक कार्यक्रम बनाउन नसकिने उनको विश्वसनीय थियो। निर्वाचनको नतिजासँग एउटा भावना र मनोविज्ञान जोडिएको थियो। तर, अहिले आएर समग्र देशमा मनोविज्ञानमा परिवर्तन भएको छ। समय विषयमा हामी छलफल गरेर एउटा निष्कर्षमा पुग्छौं, त्रिपाठीले भने।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण हुने

जनकपुरधाम। सरकारले लागू गरेको राष्ट्रिय परिचयपत्र चालू आर्थिक वर्षमा प्रदेश २ को दुई जिल्लामा वितरण हुने भएको छ। गृह मन्त्रालयले चालू आर्थिक वर्षमा प्रदेश २ को महोत्तरी र सप्तरी जिल्लामा राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गर्न लागेको हो। 'चालू आर्थिक वर्षमा सातै प्रदेश गरी १५ जिल्लामा राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिने गृह मन्त्रालयको राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जीकरण विभागका महानिदेशक दीपक काफ्लेले बताए। जनकपुरमा आयोजना भएको कार्यशालामा बोल्दै उनले १५ जिल्ला मध्ये प्रदेश २ को महोत्तरी र सप्तरीमा

परिचयपत्र बाँड्ने कार्यक्रम तय भएको जानकारी दिए। महानिदेशक काफ्लेका अनुसार महोत्तरीस्थित १५ स्थानीय तहका १६ वर्ष उमेर पुगी नागरिकता लिइसकेका ३ लाख ७७ हजार ७ सय ४० र सप्तरीस्थित १८ स्थानीय तहका ३ लाख ८४ हजार ७ सय ८५ नेपाली नागरिकलाई राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिने छ। चालू आर्थिक वर्षमा १५ जिल्लाका ३२ लाख २३ हजार ६९८ नागरिकलाई परिचयपत्र वितरण गर्ने लक्ष्य विभागले लिएको छ।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

समय-सन्दर्भ सन्तोष मेहता

मधेशको हुन नसकेको कांग्रेस

स्थापनाका हिसाबले राणा शासनमा नभेटाएकाहरू नै कांग्रेसको सङ्गठनका मूल आधार हुन्। त्यसको पर्यायका रूपमा मधेश रह्यो। मधेश भनेको कांग्रेस र कांग्रेस भनेको मधेशजस्तो पनि थियो। किनभने कान्तिाको सबै काम सीमापारिवाहक हुने भएकाले त्यो स्वाभाविक पनि थियो। सङ्गठनमा तीन प्रकारका मान्छे थिए- सिक्कासका राणा, काठमाडौंबाट चार मन्याङ्क काङ्ग्रेसका र काठमाडौंको सत्ता-समीकरणका नभेटाएकाहरू। सुर्खवासशेखर, सुर्खवासद उपजाथ्य, कुष्णवासदे कोइलासमेत सत्तासँग नजिक रहेको तर नभेटाएको पार्टी पनि थियो। अर्कोतर मधेशमा प्रभावकारी रहेका तर शक्तिा कहिल्यै नआएको तत्कालीन कांग्रेसको आधार बन्थे। महान्दारायण निधि, रामनारायण मिश्र, रामेश्वर प्रसाद सिंह, रक्षाकृष्ण यादव, जेठो इन्द्रियनन्दा नेता सङ्गठनको दोस्रो स्तरमा थिए। सुर्खवासदे बोससँग भारतीय स्वतन्त्रता सङ्ग्राममा भाग लिएका वा भारतमा बन्धु भारतीय स्वतन्त्रता सङ्ग्राममा लागेका पनि यसमा थिए। मनमोहन अधिकारी, विपी कोइराला त्यसै हुन्। यो पक्षमा बधानेश्वर गुरुङजस्ता जनजातिहरू पनि प्रवेश थिए। चौधरी, भारतमा पढेका तर आफ्नो अन्तर्गत र अधिकार राणाकासामा नदेखेकाहरू पनि थिए। यी चार प्रकारका पृष्ठभूमिबाट आएकाहरूले कांग्रेसको सङ्गठन बन्थे। पहाडका तनहुँ, डोटी, बाजुरा र काठमाडौं उपत्यकामा गणेशनामा सिंहको प्रभावले सङ्गठन विस्तार भयो। तर कांग्रेसको मूल आधार मधेश केन्द्रित नै थियो। २०७ सालको कान्तिाको घोषणाको लागि वैधानिका महाविशेषमा गौरको योगदान थियो।

निर्वाचनमा कांग्रेसले मधेशमा प्रचुर समर्थन पायो। तर त्यस अवधिमा आन्दोलनकारी शक्तिबाट सत्ताधारी शक्तिमा रूपान्तरण भएको कांग्रेसले मधेशी समुदायका आफ्ना पनि राजनीतिक एजेन्डा हुनसक्छन् भनी कहिल्यै बुझ्न सकेन, चाहेन।

२००९ मा कांग्रेसले स्वदेशमा पहिलोपटक पाँचौ महाविशेषण गरेको थियो, त्यसमा जनकपुरको यो गदान थियो। त्यही महाविशेषणबाट प्रमुख विरुद्ध देशव्यापी सामाजिक आन्दोलनको धाराहरू गरिएको थियो। २०१२ सालमा डोटी महाविशेषणबाट समाजवादीलाई अतीक्षर गर्दा गौराजको ऐतिहासिक विभाजन थियो। मधेशको जनजागरणले नै २०३३ सालको जनजाति विभाजनबाट सुरुभार नेपालसम्ममा पुग्न अन्य भएको हो। स्थापना ताका २००७ साल पूर्व कांग्रेसको खर्च राणको एउटा खर्क र काठमाडौंले आफ्नो थियो भने विवाचित आन्दोलनमा कांग्रेसलाई मधेशले नै आएको हो। २०४८ र ०५६ सालका प्रतिनिधिसभा २०७० को संविधानसभा निर्वाचनमा कांग्रेसले पाएको विजयमा तराई मधेशको सर्वाधिक योगदान छ। २०७० को संविधानसभा चुनावमा तराई-मधेशका १५५ मध्ये ५९ सिटमा कांग्रेसले निर्वाचित हुने सौभाग्य पायो। ०५६ सालको आमनिर्वाचनमा २७ सिटमध्ये कांग्रेसलाई ५७ सिट हासिल भयो। २०७० सालदेखि २०७० सालसम्म नै कांग्रेसलाई सिद्धदेवरा पुष्पाङ्क मुखर्जी योगदान मधेशबाटै भएको ऐतिहासिक यथायथ हो।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम आइएमई बाटै पैसा पठाऔं

IME
International Money Express

Toll Free
16600 151515

+977 1 4430600 info@imerit.com.np
+977 1 4425800 facebook.com/imerit

www.imerit.com.np

सम्पादकीय

सुनकोशीको पानीले मधेश सिञ्चित गरौं

मधेशमा सुरक्षा चुनौती

पछिल्लो समय भइरहेका अपराधिक घटनाहरूले मधेशमा सुरक्षा चुनौती थपिंदै गएको देखिएको छ। केही समययता शुभलाचकहरूमा भएका अपराधिक घटनाले मधेशको सुरक्षा व्यवस्थापनमा गम्भीर हुनुपर्ने संकेत दिएको हो। हालै पर्साको जगरनाथपुर गाउँपालिका-१, पाडेपुरमा रहेको प्रहरीचौकीका इन्चार्ज प्रहरी सहायक निरीक्षक विमलकुमार यादवसहित तीनजनालाई कुटपिट गर्ने घटना नमुनामात्र हो। यसमन्दाअघि पनि मधेशका विभिन्न जिल्लामा यस्ता अपराधिक घटना ठूलो संख्यामा भइरहेका छन्। गत मंसिर २४ मा सुनसरीको कोसी गाउँपालिका-७, मुसहर बस्तीमा डकैती गर्ने आएको अज्ञात समूह र प्रहरीबीचको भडपवाट एक भारतीयको मृत्यु भयो। त्यसअघि, गत मंसिर ७ मा कपिलवस्तुको शुद्धोधन गाउँपालिकामा गोली प्रहारबाट स्थानीय दीपेन्द्रकुमार चौधरीको हत्या भयो। त्यसैगरी, गत मंसिर ५ गते सुनसरीको दुइवीथिल अचवावा ईटा उचोचोगमा म्यानेजर फिदा हुनेनाको गोली प्रहारबाट हत्या भयो। 'मर्निङ्गवाक'मा गएका समयमा मोटरसाइकलमा आएका दुईजना अज्ञात व्यक्ति हुनेनामाथि गोली प्रहार गरेका हुन्। एउटा घटना सेलाउन नपाउँदै अविच्छिन्नरूपमा भइरहेका घटनाले नागरिकको जीउजगतको सुरक्षामा चुनौती थपिंदै गएको देखिएको छ।

कमजोर सीमा सुरक्षा र खुल्ला सिमानाको फाइदा उठाउँदै विभिन्न समूहले साना हतियार र विस्फोटक पदार्थ सजिलै ल्याउने गरेका छन्।

एकातिर खुला सीमाका कारण भारतीय अपराधिकीको प्रवेश सहज देखिनु र अर्कोतिर सुरक्षा निकायमाथिसमेत आक्रमण हुनुले मधेशको सुरक्षा व्यवस्थामा बप गम्भीर र चनाबो बनुनुपर्ने अवस्था देखिएको छ। देशको परिस्थितिलाई नेपाली सेनालागायत अन्य सुरक्षा निकायले पनि नजिकबाट नै सक्षम अध्ययन गर्नु, सुरक्षा चुनौतीका बारेमा विश्लेषण गर्नु र सरकारलाई उचित चुनौतीपूर्ण रिपोर्ट गर्नुले देशका कठिन सुरक्षा चुनौती रहेको अर्थ लाग्छ। विभिन्न राजनीतिक माग राखेर केही भूमिगत सङ्गठन बेलाबेलामा ब्राह्मचरिहरूका छन्। खासगरी यस्ता समूहको कतिपय उद्देश्य सामान्य जनतामा डर, ड्रास उत्पन्न गरेर अपराध, फिरीती, चन्दा असुली तथा सुटाबाट रहेको देखिन्छ। कमजोर सीमा सुरक्षा र खुल्ला सिमानाको फाइदा उठाउँदै विभिन्न समूहले साना हतियार र विस्फोटक पदार्थ सजिलै ल्याउने गरेका छन्। नाण्ड, लोकतन्त्र, संविधान र जनता विरोधी अपराधिक समूहले मधेशमा अखाडाका रूपमा काम गरिरहेका छन्। भारतसँगको खुला सिमानाको फाइदा उठाएर अपराधीहरूले अर्को देशमा आश्रय लिने गरेका छन्। एउटा देशमा अपराध गरेर अर्को देशमा लुकेर त्यस्ता अपराधीलाई सजिलो भएको छ। दुई देशका सुरक्षा निकायले सम्बन्ध गरेर अपराधीहरूको खोजिविन गरेर पक्राउ गर्न नसके भने भने स्थिति भयावह बन्दै जाने देखिन्छ। नेपालका अपराधीहरूले भारतीय भूमि प्रयोग गरिरहेका छन्। नेपाली अपराधीलाई भारतबाट पक्राउ गर्न नेपाल सरकारले भारत सरकारलाई विशेष अनुरोध गर्नुपर्छ। नेपाली नेता र सरकारले अन्य विभिन्नखाले सन्धि, सम्झौता र सहमति गर्न सक्छन् भने अपराधीहरू पक्राउ गर्नका लागि किन अनुरोध नगर्ने? तसर्थ, यस्ता अपराधिक घटना रोक्ने, शान्ति, सुरक्षा स्थापित गर्ने लक्ष सुरक्षा निकायको ध्यान दिनुपर्छ। अपराधी जोसुकै भए पनि तिनीहरूलाई पक्राउ गरेर अपराधी नगर्ने अर्को भने शान्ति सुरक्षाको ख्यालमा गम्भीर प्रश्न उठ्ने छ। तसर्थ, कुनै पनि हालतमा अपराधीलाई पक्राउ गरेर कारवाहीमा ल्याउनुपर्छ। आन्तरिक सुरक्षामा शान्ति तथा अमनचयन कायम राख्न गुप्त मन्त्रालय मुख्य भूमिकामा रहेको हुन्छ। गुप्त मन्त्रालय अन्तर्गत नेपाल प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र राष्ट्रिय अनुसन्धान विभाग छन् र तिनको मुख्य भूमिका शान्तिजन्य समयमा आन्तरिक शान्ति सुरक्षा प्रभावकारी बनाउनु छैल आवश्यक छ।

साताको सात बात

हामी सरकार र पार्टीले गति लिनुपर्छ भन्ने चाहन्छौं। हामीले चाहे जस्तो गति नआउने हो भने त अहिलेको नेतृत्वमाथि गम्भीर प्रश्न उठ्छ। पार्टी र सरकारको नेतृत्व परिवर्तनको पनि सोच्नुपर्ने हुन्छ। तर, अहिले नै हामी अन्यथा कुरा गर्दैनौं। **फलनया बहाल, नेता, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी**

लोकतन्त्रको सही अभ्यास भएका कतिपय देशमा निर्वाचन कम्प्लिटा नै छैन। नेपालमा पनि राजनीतिक दल र उम्मेदवार जिम्मेवार वा आधारभूततावारे प्रश्न उठाउने पर्वन। **डा.बयोधिसराय यादव, प्रमुख निर्वाचन बायुक्त**

राजपाको एकता र सहकार्यलाई स्वागत गर्छु। हामीले यसअघि सातटा भटक रहेको मधेशी मोर्चाभन्ने छु वटा भटक मिलेर राजपा नेपाल बनाएका हौं। त्यसैले एकता पक्कालाई नेतृत्व दिएको पार्टी राखपा नेपाल हो। फोरम नेपालले बाता समिति गठन गरेको का स्वागतयोग्य हो। एकतापति इमानदारिता हुनुपर्छ। **राजकिशोर यादव, नेता, राष्ट्रिय जनता पार्टी**

संघीयता महँगो प्रणाली भएकाले खारेज हुनुपर्छ। नौ महिनामा कायमपलट त हुन सक्ने तर यो समयमा भ्रष्टाचारीलाई कारवाही जस्ता साना कार्य पनि नगरेकाले सरकार असाध्यै बनेको छ। हिजो असफल एका शक्ति केन्द्रहरूले खेल खेल सक्ने भएकाले संघीयतामाथि आलोचना मडारिँराखेको छ। **विश्वभद्रा केशरी, अध्यक्ष, राष्ट्रिय जनमोर्चा पार्टी**

हामी इतिहासकै विरासतमा अगाडि बढ्ने हो। कम्युनिष्टले संघीयता चाहिँदैन, उनीहरू जनवादी केन्द्रीयतामा विश्वास गर्छन्। संघीयतालाई उठाउने अगाडि बढाउनुपर्छ। अरु विकल्प छैन। अरु कार्यमा नदीन उर्जा र उत्साह आउनुपर्छ। **डा. रोहित कोइराला, केन्द्रीय सदस्य, नेपाली कृषिस**

राजनीतिक प्रस्तावमा लेखिएको छ, 'संविधानका अक्षर-अक्षरमा नेपाली कांग्रेसको सात दशक लामो तपस्या प्रतिबिम्बित भएको छ।' त्यसो हो भने मधेश आन्दोलन र कांग्रेस दुई धुममा उजिएका देखिन्छ। **बन्किमोरी, लेखक**

देशमा ५१ प्रतिशत महिलाको संख्या भएपनि उल्लेख मात्रामा साक्षर छैनन्, निरक्षर छन्, राज्यले यहाँका ४९ प्रतिशत पुरुषलाई साक्षर बनाउन पनि देश सम्भव बन्न छैन। नेपालमा छोरोलाई आत्मनिर्भर बनाउन आँखाभरकले छोरासम्म शिक्षा दिनु आवश्यक छ। प्रदेश २ को 'बेटी पठाऊ बेटी बचाऊ' अभियानमा मेरो पुर्ण सहयोग रहनेछ। **रेखा थापा, अर्पिनेत्री**

राजनीतिक आन्दोलनको एउटा अभियान पूरा भएपछि हामी संघीय व्यवस्था र समावेशी लोकतन्त्रमा प्रदेश गरेका छौं। सैवधानिक व्यवस्थानुसार तौँत तहका सरकारले जनताका सामेीम अधिकारको पत्रमा काम गर्छु। संघीयता एउटा प्रतिस्यो प्रणाली हो। स्थानीय जतले प्रदेश र प्रदेशले केन्द्र सरकारसँग प्रतिस्यो गर्छु। तर यसो भनेर एकले अर्कामा आरोपित गिने खालको रहेन। आरोप-प्रत्यारोप गर्ने हाम्रो भूमील, बसोबास, अर्थस्थिति र अर्थतन्त्रले अनुमती दिदिन। हाम्रो आफ्नो विकासलाई, परिचयन फरक छन्। ती सबैलाई एकीकृत र संस्कार्य गरी संघीयतामा व्यक्त गर्नु आजको आवश्यकता हो। एक चरणको राजनीतिक बहसबाट हामी नयाँ चरणमा प्रवेश गरेका छौं त्यो स्थापनाको बहस हो। जनतालाई विनाकम्पट छिटोभन्दा छिटो सेवा प्रवाह गरिनुपर्छ। त्यसैले नेपाल सरकारले सृजानलाई प्रबर्धकतामा राखेको छ। त्यसअनुसार नतिजा आउनुपर्छ। राजनीतिक दलको नेतृत्व र हामी मन्त्रीहरूले पनि यसलाई प्रविधताको रूपमा अगाडि बढाइरहेका छौं।

सुशासनबाट अन्ततः प्राप्त हुने भनेको विकासको तीव्रता हो। विकास हाम्रो लक्ष्य हो। सुशासन, विकास हुँदै समृद्धि हासिल गर्न सकिन्छ। नेपाली जनताको समृद्धि हाम्रो उद्देश्य, लक्ष्य र चाहना हो। राजनीतिक पुनर्संरचनापछि आज हामी प्रशासनिक पुनर्संरचनाको प्रक्रियामा छौं। यो टुंगो नलागेका कारण अहिले संघीय, प्रदेश र स्थानीय सरकार अस्थागोमा परेका छन्। सरकारको गठन भएको एक वर्ष बित्न लाग्दा पनि केही पाउन सकिँदैन भनेर जनताले प्रश्न गर्छिन्। तर रिजट दिने सहयोगी हात प्रशासनिक संरचनामा जनशक्ति अग्रण छ। स्थानीय सरकार आएको एक वर्ष बितिसक्यो पनि कानून, संरचना, कामचारी र साधनस्रोत अभावका कारण अपेक्षाकृत नतिजा आउन सकेको छैन। यसले समय लिन्छ, डैयैपूर्वक काम गर्नुपर्छ। समृद्धि रातागत आउने कुरा होइन। तर हामी सही बाटोमा अघि बढिरहेका छौं। नेपाललाई विकसित देशको बनाउन हामी एउटा जग बसाउन चाहन्छौं। यसो भनेर हामीले सधैँ सपना मात्र देख्यौं भने, टाढा मात्र हेर्नै भन्ने, ठूलो कुरा मात्र गच्यौं भने कसिलेकसौँ साना कुरा छुट्ट्याउँ। केही बती पुगेको छैन, सिँचाई पुगेको छैन, खाना तयारभएको निर्माण भइरहेको छैन, कुनै स्थानका संरचना उपयोग हुन सकेको छैन, सडकका खाल्डा यथावत छन्। यी ताकवीन विषयका उर्जाका। संविधानतः ऊर्जाका ठूला आयोजना संघीय, मन्मोला आयोजना प्रदेश र स-साना आयोजना स्थानीय सरकारको श्रेणीकरणमि परेका छन्। सिँचाईमा पनि यसै छ। प्रशासनिक पुनर्संरचनाको ओपनएम हाल सचेतना धेरै ९४ वटा डिभिजन स्थानीय र प्रदेश सरकारमा पठाएका छौं। केन्द्र सरकारसँग

भएका २२ सय कर्मचारीमा साँधे ६ सय राखेर बाँकी सय कर्मचारी प्रदेश र स्थानीय तहमा खटाएका छौं। सैवधानिक व्यवस्थानुसार तौँत तहका सरकारले जनताका सामेीम अधिकारको पत्रमा काम गर्छु। संघीयता एउटा प्रतिस्यो प्रणाली हो। स्थानीय जतले प्रदेश र प्रदेशले केन्द्र सरकारसँग प्रतिस्यो गर्छु। तर यसो भनेर एकले अर्कामा आरोपित गिने खालको रहेन। आरोप-प्रत्यारोप गर्ने हाम्रो भूमील, बसोबास, अर्थस्थिति र अर्थतन्त्रले अनुमती दिदिन। हाम्रो आफ्नो विकासलाई, परिचयन फरक छन्। ती सबैलाई एकीकृत र संस्कार्य गरी संघीयतामा व्यक्त गर्नु आजको आवश्यकता हो। एक चरणको राजनीतिक बहसबाट हामी नयाँ चरणमा प्रवेश गरेका छौं त्यो स्थापनाको बहस हो। जनतालाई विनाकम्पट छिटोभन्दा छिटो सेवा प्रवाह गरिनुपर्छ। त्यसैले नेपाल सरकारले सृजानलाई प्रबर्धकतामा राखेको छ। त्यसअनुसार नतिजा आउनुपर्छ। राजनीतिक दलको नेतृत्व र हामी मन्त्रीहरूले पनि यसलाई प्रविधताको रूपमा अगाडि बढाइरहेका छौं।



मेगावाटसम्म प्रदेश र १ मेगावाटभन्दा कम स्थानीय तहले गर्ने भनेको छ। त्यसैगरी, तटवन्धमा १० किलोमिटरभन्दा लामा तटवन्ध संघले गर्ने र ती भन्दा कम प्रदेश र स्थानीय तहले गरेको भनिएको छ। प्रदेशका साथैहरूले कसरीमा १०० मेगावाटको विकुजी हाँपीलाई दिनु भन्नु भएछ। त्यो हामी दिन तयार छौं। तर दिइसकेपछि भोलि उहलेका बजार खोज्न कुनै जाते किन सकिँदैन भनेर हामीले के लाग्छ छ भने १०० मेगावाटसम्म लाइसेन्स बितरण गर्ने, उत्पादन दिने र त्यसलाई खुल्नुका एतिसो गर्नु। यसैगरी सरकारले खरिद गर्छ। हामी भन्न चाहन्छौं, तपाईं जिम्मा लिनुहुन्छ भने बजार पनि तपाईंले नै खोज्नुपर्छ। अधिकारको व्यवस्थापन कसरी गर्ने कुरा पनि जनप्रतिनिधिबले सोच्नुपर्छ। कानूनलाई एउटा आयोजना व्यवस्थापन र मर्मतका साथै ५४ करोड छुट्याइएको छ। भोलि त्यसको मर्मतका लागि बजेट छुट्याउन सकिनु भने त्यो आयोजना असफल हुन पनि सक्छ। त्यस्ता

आयोजनाको जिम्मेवारी लिएकोमा प्रदेश र स्थानीय सरकारले त संघीय सरकारलाई धन्यवाद दिनुने हो। यसै सवै सिँचाई आयोजना प्रदेश सरकार मातहत राखिँएर प्रदेशको धेरै बजेट तटवन्ध निर्माण तथा मर्मत समग्रामा खर्च हुन्छ। जतले खर्चको व्यवस्था प्रदेश सरकारले गर्न सकेन भने भोलिका दिनमा ती आयोजनाको हालत के हुने? संविधानले निर्दिष्ट गरेको व्यवस्था र अधिकार संघले राखे होइन र राज्य मिलेन पनि। स्थानीय तहलाई बढीभन्दा बढी कसरी सुदृढ र अधिकार सम्पन्न बनाउने, प्रदेश सरकारलाई कसरी सुदृढ गराउने भन्नेमा हामी केन्द्रित छौं। संघीय सरकारमा कम्पना कम अधिकार राखेर केही विधिभन्ने जनतामा अधिकार जानु भनेको राम्रो कुरो हो नि। तराई मधेसको मरुभूमिकरण रोक्नु को



वर्षमान पुन

प्रदेश २ मा बाँधे महिना सिँचाइको व्यवस्था गर्न सुनकोशी-कमला डाइभर्सन अध्ययनको काम भइरहेको छ। यस्तै सुनकोशी-कमला डाइभर्सनले करिब एक लाख ७८ हजार हेक्टर सिँचित गर्छ भने सुनकोशी-मरिन डाइभर्सनको एउटा योजनाले १ लाख २२ हजार हेक्टर जमिनमा सिँचाई गर्छ।

बढाउने किमिले कार्यकम अगाडि बढाएका छौं। यसलाई हामीले आयोजनाको रूपमा मात्र लिएका छैनौं। पहाडको सुनकोशी नदी डाइभर्सन गराएर तराई-मधेसको जमिन जुड्न गराउंदा यसले मधेश र पहाडलाई पनि जोड्छ भन्ने हाम्रो बुझाइ हो। जसबाट आपसी भातृत्व र सम्बन्ध स्थापना गर्ने आयोजना पनि हुन्छ। त्यसैगरी करिब ३५ सय मेगावाट विद्युत आयोजनामा जनताको सहभागिता गराएर हेरक घर विद्युतको शेरपानी नारा नै बनाएर अभियान शुरु गरेका छौं।

(नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) प्रदेश नं २ संसदीय दलका जग्गुपट्टामा मंसिर २२ गते आयोजित वर्षमान अवस्थामा उर्जा र सिँचाई विकासमा तौँत तहका सरकारको भूमिका विषयक अन्तर्क्रिया कार्यक्रममा उर्जा, जलसंकेत तथा सिँचाईमन्त्री वर्षमान पुजराय व्यक्त विचार)

नेपालीले भारतीय विमानस्थल प्रयोग गर्दा भन्नुभट



राकेश प्रसाद चौधरी

काठमाण्डौं भएर भारतको कुनै पनि एयरपोर्टबाट अन्तर्राष्ट्रिय विमानमा चढ्दा त्यहाँको एयरलाइन्स कम्पनी तथा अग्रगण्य विभागबाट 'नो अक्जेसन लेटर' को नाममा पाउने भन्नुभट र कठोरतावारे विभिन्न संस्कारमाथिसमा पढ्ने गरेको थिए। वैदेशिक रोजगारमा जानेहरूले मात्रै 'नो अक्जेसन लेटर' देखाउनुपर्ने यो समस्या होला भनेर सोचिन्थे थिए तर प्रत्यक्ष रूपमा यस कार्यकालको लागि म्यानभर जाँदा भएले स्वयं यस कठिनाइको सामना गर्नुपर्ने। पत्रकारिता कार्यकालको लागि काठमाण्डौं भएर भारतको कलकत्ता एयरपोर्ट हुँदै म्यानभर जानुपर्ने भएकोले यसको लागि 'नो अक्जेसन लेटर' चाहिँने वा चाहिँदैन, चाहिँने भए त्यसको फायरको खर्च र विधिबारे भारतको दिल्लीस्थित नेपाली दूतावासलाई इमेलबाट केही दिन अगाडि नै जानकारी माग लियो थिए। तर त्यसबाट कुनै प्रतिक्रिया नआएपछि नचाहिँने भन्ने ठुलोमा पुगे। भारतको कलकत्ताबाट जब बाईएनको जहाज

चढ्न टिकट लिनु पर्ने अनि छानाबाट खसेको भयो। 'नो अक्जेसन लेटर' विना टिकट नै नकाटो अडान एयरलाइन्सले लियो। जबकि मसँग म्यानभरको लागि ७० दिनको भिसा तय भएको थियो तथा तीन दिनमै काँकाला सँकिएर फर्किने टिकट समेत थियो। तथापि एयरलाइन्सको कर्मचारीले टिकट कान्ना मफेको थिएन। भारतको प्रेश व्यव अन्तर्गतको इमपलस

समस्या गम्भीर रहेकोले यसबारे नेपाल सरकार र भारतको दिल्लीस्थित नेपाली दूतावासलाई समाधानको पहल गर्न संस्कारमाध्यमले भूमिका खेल्नुपर्ने सल्लाह पाइयो।

एर्नाजको नेटवर्क यस कार्यकालको प्रयोजक थियो। त्यसमै प्रमुख र अन्य साथैहरूको रहेको समूहमा कागजात देखाएपछि बल्ल टिकट काट्यो। विदेश उड्न इमिग्रेशन मा जाँदा त्यहाँ पनि 'नो अक्जेसन लेटर' विना उड्न नसकिने तर्क आयो। नेपाल सरकारले नै भारतको कुनै पनि एयरपोर्टमा नेपालीलाई उड्न यो लेटर आवश्यक रहेको सुचना साँबन्धिका गरेकोले उडान नसकिने तर्क गरिएको थियो। म पत्रकारिता कार्यकालको लागि म्यानभर जान लागेको र फर्किने टिकट पनि रहेकोले यो आवश्यक नगरेर दूतावासबाट समेत यस विषयमा इमेल पठाउँदा कुनै

प्रतिक्रिया नआएको बताएको थियो। एफएनकट खाडी मूलकमा जाने नेपालीहरूले नेपाली दूतावासबाट यो लेटर लिएर यात्रा गर्न सुचना जारी भएको सम्भन्धामा रहेको जानकारी गराए तर म जस्ता काँकाला, भ्रमणमा जानेहरूलाई यो आवश्यक नहुने तर्क गरिएको थियो। त्यसपछि त्यहाँको कर्मचारीले मसँग प्रेश काँड माग्यो। मैले देखाएपछि उनले आधुनिक मानिको कर्मचारीसँग कुरा गरेर विश्वास उड्न अनुमति प्रदान गर्नु।

भारतको कोलकाता एयरपोर्टमा रहेका 'इमिग्रेशन'को कर्मचारीले भारतको नेपाली दूतावासले यसबारे प्रष्ट सुचना जारी नगरेको धेरै नेपालीले विदेश भ्रमणबाट बाँचत नै हुनुपर्नेको जानकारी गरे। समस्या गम्भीर रहेकोले यसबारे नेपाल सरकार र भारतको दिल्लीस्थित नेपाली दूतावासलाई समाधानको पहल गर्न संस्कारमाध्यमले भूमिका खेल्नुपर्ने सल्लाह पाइयो।

काठमाण्डौंबाट मिथे एउटा एयरलाइन्सको जहाज म्यानभर जान लागेको र फर्किने टिकट पनि रहेकोले यो आवश्यक नगरेर दूतावासबाट समेत यस विषयमा इमेल पठाउँदा कुनै

दिल्लीस्थित रहेको नेपाली दूतावासले आफ्नै देशका नागरिकसँग हुने गरेको समस्या समाधानमा कुनै पहल गरिरहेको आशय भयो। यस्तो समस्या भोनेनामा मसँगै हिमाल खबरपत्रिकाको पत्रकार कल्पना भर्खेलाई पनि थिइन्। उर्सँग प्रेश काँड पनि थिए। बल्ल समस्या समाधान भएको थियो पत्रकार भएको हो। हामी मानवक्रीडाकारसँग सम्बन्धित सबाले कार्यकालमा भाग लिन म्यानभर जान लागेका थियो। मानवक्रीडाको खेल संस्कारमाध्यमले खेल्नुपर्ने भूमिकाले बोसमा कुरा गर्नु। मनमा प्रश्न गरे आँखर यतिका कडाई गर्दा पनि मानवतत्त्वकी कसरी हुन्छ

के भारतको जुनसुकै एयरपोर्टबाट विदेश जानेहरूमा कसरी नो अक्जेसन लेटर पढ्नु। यदी नो नो अक्जेसन लेटर चाहिँने भए कठमाण्डौंबाट उड्न लागेको बेलामा परराष्ट्र मन्त्रालय वा सम्बन्धित निकायले काठमाण्डौंको एयरपोर्टमा किन केही व्यवस्था नभएको हो? भारतको दिल्लीस्थित नेपाली दूतावासमा यस्तो फारम अरनाइज भने व्यवस्था किन गरेको छैन? आँखर भित्रि रहस्य के हो? यी र यस्ता ठुलो प्रश्नहरूको उत्तर खोजिनुको छु। सायद अवकाश केही दिनमा यसबारे बहसहरू शुरु हुनेछन्। आशा गर्छु, जहाँ जिम्मेवारी पाइने काठमाण्डौं नेपाली राजदूतले यस विषयमा गम्भीर कदम चाल्नेछन्।

योगीको भ्रमणले सम्बन्धमा नयाँ आयाम थपियो



डा. रामदयाल राकेश साहित्यकार तथा संस्कृतिविद्

० हालै सम्पन्न राम-जानकी विवाह महोत्सवमा भारत (उत्तरप्रदेश) का मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथको जनकपुर भ्रमणलाई कसरी लिनुपर्नेछ ?

— मुख्यमन्त्री योगीको भ्रमणलाई सकारात्मक रूपमा लिएको छु। उहाँको जुन स्थान भारतीय राजनीतिमा रहेको छ, त्यसलाई हेर्दा उहाँ भारतीय राजनीतिक वृत्तमा सफल राजनीतिको रूपमा रहनुभएको छ। तर, उहाँ धार्मिक प्रवृत्तिका व्यक्त भएकोले यो विशुद्ध धार्मिक भ्रमण रथको छ। उहाँको भ्रमण विवाहवादी र पूर्णरूपमा सफल भएको छ। जनकपुरको जुन धार्मिक, सांस्कृतिक, पुरातात्विक महत्व रहेको छ, त्यसको खासै प्रचारप्रसार हुन सकेको थिएन। योगीको भ्रमणले गर्दा जनकपुरको धार्मिक पर्यटनमा समेत बृद्धि हुने निश्चित छ।

० योगीको भ्रमणबाट नेपाल-भारत सम्बन्धमा कस्तो प्रभाव परेको छ ? — सकारात्मक प्रभाव परेको छ। नेपाल र भारतको सम्बन्ध पहिलेको तुलनामा अहिले सुधिर गएको मैले महसुस गरेको छु। सुधिर गएको सम्बन्धमा योगीको भ्रमणले भन्नु

रूपमा साकेत नगरी अयोध्याबाट जुन जन्ती आयो र त्यसको नेतृत्व योगीजीले गर्नुभयो त्यसबाट भारत र नेपालको सांस्कृतिक सम्बन्ध जुन सन्धिवैदिक चन्द्र आएको थियो त्यसमा एउटा नयाँ आयाम थपियो। किनभने २०६९ सालदेखि जन्ती आउन सुरु भएको हो। तर, यो वर्ष एउटा राजनीतिक र तपस्वीको रूपमा योगीजीको भ्रमण भयो त्यसबाट अयोध्या र जनकपुरको सम्बन्धमा एउटा सन्तुको रूपमा रहयो। अयोध्याबाट जन्ती आउनु जुन सन्धिवैदिकको परम्परा छ त्यसको पुनरावृत्ति भएको छ। रामसीताको विवाह भएको छ, त्यसको प्रतीकको रूपमा यसलाई लिनु सकिन्छ।

० जनकपुर र अयोध्याको सम्बन्ध बासगरी विवाहपञ्चमी महोत्सवमा मात्रै देखिन्छ। यो सम्बन्धलाई अन्य समयमा पनि कायम राख्न के गर्नुपर्ने ? — अन्य बेला मा पनि सम्बन्धको निरन्तरताका लागि प्रारम्भ भएको छ। भारतका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी जनकपुर आउंदा जनकपुर र अयोध्यामा बस सेवाको पनि त सुरुवात भएको छ। यातायातको सुविधा भएपछि विवाह पञ्चमीभन्दा बाहेकको समयमा पनि भारतीय लिथियारीहरू जनकपुर भ्रमणमा आउनुहुन्छ। मिथिलावासीहरू पनि अयोध्या जानुहुन्छ। यसबाट एउटा संस्कृतिको आदानप्रदान त सधैँ भइरहने देखिन्छ। भागी पुस्ताले यो परम्परालाई निरन्तरता नदिने हो कि भनेर चिन्तित हुनु आधिकारिक रूपमा ठिकै हुन सक्छ। तर प्रदेश सरकारको प्रमुख कर्तव्य पनि हो कि बुल्गा सिमाना भएको देशको सम्बन्ध सुदृढ बनाउने विकासमा सहयोग गर्नु हो। यो सम्बन्धलाई अझ विस्तार गर्ने प्रदेश सरकारको पनि जिम्मेवारी रहेको छ। यातायातको सुविधा भएपछि त पहिल्यापहिलै अहिलेको जोगी भयो। सुरुवात भयो त्यसको निरन्तरताका लागि दुवै देशका सरकारको दायित्व हो। प्रदेश र के के सरकारले पनि समझौता गम्भीरतापूर्वक लिएर निरन्तरता दिनुपर्नेछ। जसले गर्दा सम्बन्ध

अझ सुदृढ हुन्छ।
० जनकपुरदेखि लवोयासम्म बस सेवा दुवै देशका प्रधानमन्त्रीले उद्घाटन गर्नुभयो तर, त्यसले निरन्तरता पाउन सकेको छैन नि ? — कुनै पनि सेवा सुरु गरेर बन्द गर्नुभन्दा सुरु नै गर्नु ठिक हुन्छ। यसलाई निरन्तरता दिन त प्रदेश र के के सरकार र उत्तरप्रदेशको सरकारले पनि तदारुकता देखाउन जरुरी छ। दुवै देशका प्रदेश सरकारको कर्तव्य हुन्छ कि यो सम्बन्धलाई निरन्तरता दिने। प्रदेश सरकार गम्भीर भएर जनकपुर-अयोध्या बस सेवालार्इ पुनः सुरुवात गर्नुपर्नेछ। यसका लागि जनस्तरबाट पनि दबाव दिनु आवश्यक छ।

० जनकपुर-बयोध्या बस सेवा निरन्तरता नहुनुको कारण के देख्नुहुन्छ ? — यो बस सेवा बन्द हुनुको धरातलीय आधार र वास्तविकतावारे खेतलनुपर्ने हुन्छ। यो बन्द हुनुको एउटा कारण पूरतयागरी नभएर पनि होला। दुवै सरकारको अभिमुख हुनुपर्ने, किन बन्द भएको छ भनेर चासो राखेर काम आगाडि बढाउनुपर्ने हुन्छ। नेपाल र भारतका प्रधानमन्त्रीले फेफडा देखाएर बस सेवा सञ्चालन गरियो तर त्यसले निरन्तरता पाउने भनेर नगर्नु नरुनै जान्छ। खाली एकदिन भन्दा कायमको आयोजना गरेर मात्र आफ्नो कर्तव्य पुरा भयो भनेर कुनै सरकारले ठान्दैन भने त्यो यथार्थपूर्ण हुँदैन त्यो कृत्रिम मात्र हुन्छ।

० यस्ता धार्मिक र सांस्कृतिक घमणहरू हुँदा यत्तले नेपाल र भारतको सम्बन्धमा कस्तो प्रभाव पारिरेको छ ? — केन्द्रीय सरकारको प्रतिनिधि भएर नागरिक उड्डयन मन्त्री विवेक अधिकारीले योगीजीलाई स्वागत गर्ने जनकपुर विमानस्थल पुग्नुभएको थियो। यसबाट एउटा सकारात्मक संदेश आयो कि केन्द्रीय सरकारले पनि योगीजीको स्वागतमा ध्यान दिएको छ। प्रदेश र के के सरकारको अधिकतम भूमिका देखिन्छ। उहाँलाई प्रदेश सरकारले ३६ व्यजनको भोजन गरायो। मिथिलाको आदित्य साखर जुन प्राचिन कालदेखि चर्किएको छ त्यसको पनि फलक देखियो। त्यसकारणले भारत र नेपालबीचको जुन सम्बन्ध छ, त्यसमा नयाँ आयाम थपिएको छ।

स्थानीय सम्वाद कृषिमा आत्मनिर्भर बनाउँछौं



शिव प्रसाद चौधरी प्रमुख, राजापुर नगरपालिका, बर्दिया

० जनप्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भएर बाग्दैछ जनताले महसुस गर्नवालका केकसा कामहरू गर्नुपर्नेछ ? — हामी निर्वाचित भएर आउँदेखि करिब डेढ वर्ष पुग्दैछ। यो अवधिमा हामीले बाटोघाटो निर्माण, स्वास्थ्य चौकीहरूमा सुधारका काम, पुस्तकालय र कल्चरहरू निर्माण गरेका छौं। मुख्यतः यिनै कामहरू भएको छ।
० शिक्षामा सुधारका लागि के गर्नुपर्ने ? — शिक्षामा बजेटहरू विनियोजन गरेर कार्यकर्महरू आगाडि बढाएका छौं। शैक्षिकस्तर सुधारका लागि सबै पक्षसँग छलफल गरेर विभिन्न कार्यक्रमहरू लागू गरेका छौं।
० कृषिको सुधारोन्मुखता लागि के छ योजना ? — किसानहरूलाई १० प्रतिशत अनुदानमा धान, गहुँ, विभिन्न तरकारीहरूका बीउ वितरण गरेका छौं। कृषिलाई आधुनिकीकरण गर्नका लागि कृषि यन्त्रहरू पनि वितरण गरेका छौं। हामीले करिब-करिब २-९ लाख कृषियोजनाहरूका कृषि यन्त्रहरू वितरण गरेका छौं। धान लगाउने मेहनत, धान काट्ने रिपर लगायतका यन्त्रहरू वितरण गर्नुको
० त्यसबाट कृषकहरू कतिको लाभान्वित भएका छन् ? — हामीले वितरण गरेको बीउ र यन्त्रबाट कृषकहरू लाभान्वित भएका छन्। तर, सबै किसानलाई वितरण गर्न सकेका छैनौं। कृषिकर्मचारीमा हामीले प्रत्येक वर्ष बीउ र यन्त्रहरू वितरण गर्ने हाम्रो योजना छ। किसानलाई उद्दीभाना बढी लाभ होस् भनेर हामीले विनियमितरूपमा यस्ता कार्यक्रमहरू आगाडि बढाउनेछौं।

० राजापुर नगरपालिका कृषिमा बाधाविरत क्षेत्र हो। कृषिमा बाधाविपर्यय कतिवैद्यमा बनाउनुहुन्छ ? — निश्चितरूपमा राजापुर नगरपालिका कृषिमा राम्रो सम्भावना बोकेको क्षेत्र हो। उहाँको माटो एकदमै उर्वर छ। यस धान, गहुँ, मकै लगायत सबै प्रकारका अन्नजालीहरू उत्पादन हुन्छन्। राजापुर नगरपालिकाको आर्थिक सन्धिका लागि कृषि क्षेत्रको एकदमै सम्भावना रहेको छ। त्यसैले, हामी कृषि मूल्यांकन बनाउदैछौं। हामी आफ्नो कार्यकालमा कृषि क्षेत्रमा राजापुर नगरपालिकालाई आत्मनिर्भर बनाउन सक्छौं।

० जनप्रतिनिधिको रूपमा काम गरिरहना कस्तो अनुभव पारिरेको छ ? — हामीले केही अप्ठ्यारो र अन्यायताको बीचमा काम गरिरहेका छौं। विशेषगरी, संविधानले दिएको अधिकारहरू केन्द्रबाट नै नआइसकेकोले अलि अप्ठ्यारो भइरहेको छ। नीतिगत समस्याहरू देखिन्छन्। स्थानीय तहहरूमा जनशाक्तिको एकदमै अभाव रहेको छ। हामीसँग पचास मात्रामा कर्मचारी नभएकोले कार्य सम्पादन गर्न एकदमै गाह्रो भइरहेको छ। अहिले राजापुर नगरपालिकामा १० वटा वडा छन्, जसमा हामीसँग जम्मा ४/५ वटा मात्रै वडा संचालक छन्, शाखा-हेतु कर्मचारीहरूको पनि एकदमै अभाव छ। त्यसको साथसाथै सशोधन संस्थानको समय-समयमा नगरपालिकामा भएका कर्मचारीहरूलाई छोटो समयमै सरुवा गरिने जसले गर्दा काम गर्न कठिनाई भइरहेको छ। अर्को कुरा हामीसँग भौतिक संरचनाको पनि अभाव छ। बजार कार्यालयहरू व्यवस्थापन गर्न हामीलाई अप्ठ्यारो भइरहेको छ। मुख्यगरी यी समस्याहरूका बीच काम गरिरहेका छौं। विभिन्न समस्याका बावजूद पनि हामीले विकास निर्माणका कार्यहरूलाई निरन्तररूपमा आगाडि बढाइरहेका छौं।

० स्थानीय सरकार प्रदेश सरकारभन्दा बलियो छ भने पनि बलियो नि ? — संवैधानिक हिसाबले भन्नुपर्दा स्थानीय सरकारलाई दिएको कौ अधिकार छ त्यस हिसाबले हेर्दा त बलियो नै छ। सधीयताको मूल मर्म नै स्थानीय तहलाई बलियो बनाउने हो। किमकि जनासँग प्रत्यक्षरूपमा सरोकार राख्ने भनेको स्थानीय सरकार हो। जनताको पहुँच केन्द्र वा प्रदेशमा त्यति हुँदैन, जति स्थानीय सरकारसँग हुन्छ। स्थानीय सरकारसँग जनताले समस्या समाप्ता र अप्ठ्यारोहरू सजिलैसँग राख्न सक्छन् र पहुँच हुन सक्छ। तर, थुप्रै नीतिगत समस्याहरूले गर्दा हामीले काम गर्न सकिरहेका छैनौं। हामीसँग अधिकार त छ तर त्यसलाई प्रयोग गर्न कठिनाईहरू पनि छन्।

० तपाईंहरूलाई सबैभन्दा अधिकार छ तर प्रयोग गर्न सकिरहेनुपर्नेछौं छैन, यसका लागि पहल गर्नुपर्नेछौं छैन ? — नगरपालिकाको प्रमुखको दायित्वले पटक-पटक संघीय सरकारका संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयसँग सरुवा गर्ने हाम्रा समस्याहरू समाधान गर्नका निम्ति हाम्रा गरिरहेका छौं। मन्त्रीसँग भेटघाट गरेर पनि समस्याहरू सार्थक हुँदैरहेका छैनौं। सामान्य-सामान्य यी विषयहरू अन्तर्क्रिया र छलफल भइरहेको हुन्छ। त्यसैगरी, प्रदेश सरकारसँग पनि छलफल भइरहेको छ। यत विषयमा हामीले पटक-पटक पहल त गरिरहेका छौं तर हाम्रा समस्याहरू समाधान गर्ने काम तदारुकताका साथ भइरहेको छैन।

० स्थानीय सरकारपति संघीय सरकार किन उदासिन रहेको होला त ? — स्थानीय सरकारपति संघीय सरकार किन उदासिन रहेको छ भने कुरा त हामीलाई थाहा भएन, संघीय सरकारले नै जाने कुरा हो। संघीय सरकारको पनि आफ्नो समस्या होला। तर, संघीय सरकारबाट जुन प्रकारले हामीले सहयोग पाउनुपर्ने हो, त्यो भइरहेको छैन।

० भनेपछि, स्थानीय सरकारलाई असफल बनाउने पद्धतियुक्त हो कि ? — कतिपय सधीयता विरोधी मान्छेहरूको त्यो सोचै होला। सधीयता पछिने मान्छेहरूले स्थानीय तहलाई असहयोग गरिरहेको हो जस्तो लाग्छ। सधीयतालाई असफल बनाउने सोच पनि हुनसक्छ। त्यसका साथसाथै अन्य कारणहरू पनि हुनसक्छन्।

० प्रदेश सरकारदेखि कस्तो किसिमले सहकार्य हुँदैछ त ? — प्रदेश र के के सरकार र स्थानीय तहबीच समय-समयमा भेटघाट, छलफल र अन्तर्क्रिया भइरहेको छ।

० स्थानीय निर्वाचनपश्चात् सिधैबजार गाउँ-गाउँमा पनिग्यो, के छ वास्तविकता ? — निश्चितरूपमा केही अधिकारहरू जनताले गाउँमा नै पाएका छन्। जनताले स्थानीय तहबाट नै धेरै सेवासुविधाहरू पाएका छन्। तर, जुनरूपमा जनताले अपेक्षा गरेका थिए, त्योरूपमा आकाशहरू पुरा नभएको हामीले अनुभूति गरेका छौं। हामीले नगरपालिकाको तर्फबाट जुन किसिमले सेवा सुविधा दिनुपर्ने थियो त्यो किसिमले सकिरहेको अबस्था छैन। थुप्रै समस्याहरू छन्, जस्तै नीति नियमको अभाव, जनशाक्तिको अभाव लगायतका समस्याहरू छन्। यी कुरा क्रमिकरूपमा सुधार हुँदै जान्छ।

० तपाईं आफ्नो कार्यकालमा राजापुर नगरपालिकालाई कस्तो बनाउने सोच बनाउनु भएको छ ? — राजापुर नगरपालिकालाई राम्रो र सुन्दर नगरपालिकाको रूपमा विकास गर्ने हाम्रो चाहना हो। त्यहीअनुसार हामी काममा लागेका छौं। विशेषगरी, बर्दिया जिल्लाको राजापुर नगरपालिका भनेको अतिवर्धित पछिछेडाको ठाउँ हो। यद्यपि, राजापुर भनेको एउटा ऐतिहासिक ठाउँ पनि हो। तर पनि भौगोलिक हिसाबले केही विकटताहरू पनि छन्। जसले गर्दा थुप्रै समस्याहरू पनि छन्। हामी आफ्नो कार्यकालमा कमसेकम स्वास्थ्य, शिक्षा, कृषि र बाटोघाटो निर्माण कार्यलाई आगाडि बढाउनेछौं।

हेटीया शिक्खा सिमेण्ट क्याम्पसमा उच्च, एक पटकको प्रयोग फुल्लो फुल्ला हुन्छ।

हेटीया शिक्खा सिमेण्ट क्याम्पसमा उच्च, एक पटकको प्रयोग फुल्लो फुल्ला हुन्छ।

हेटीया शिक्खा सिमेण्ट क्याम्पसमा उच्च, एक पटकको प्रयोग फुल्लो फुल्ला हुन्छ।

बालिकाहरूलाई छात्रवृत्ति वितरण

महोत्तरी। महोत्तरीको जलेश्वर तथा महेन्द्रनगरमा विगत बालिकाहरूलाई छात्रवृत्ति वितरण गरिएको छ। नेपाल छात्रवृत्ति कार्यक्रमअन्तर्गत एक सय बालिकालाई १ लाख ९९ हजार ३ सय रूपैयाँ वितरण गरिएको नेपाल राष्ट्रिय शैक्षिक सामाजिक कल्याण संघका संयोजक प्रेम ज्ञानेले बताए। महेन्द्रनगरमा २४ जना बालिकालाई मेजर हरिप्रसाद मण्डल, उद्योग बाणिज्य संसद अध्यक्ष मोहन प्रसाद गुप्ता, वडाअध्यक्ष गणेश प्रसाद साह, आश्रित हुनेमलागाउँले छात्रवृत्तिको रकम बालिकाको अभिभावकहरूमाफत जिम्मा लगाएका हुन्। त्यसै जलेश्वरमा ६६ जना बालिकालाई संसदका अध्यक्ष विक्रम पासवान, अर्जुन प्रसाद शर्मा, वडाअध्यक्ष बरुण दाहाललगायतका व्यक्तिले छात्रवृत्ति वितरण गरेका हुन्। बालिकाले पाउने छात्रवृत्ति रकम उनीहरूले शैक्षिक सामग्री र ट्युशनमा खर्च गर्ने गरेका हुन्। छात्रवृत्ति कार्यक्रममा उपस्थित अधिकारी बत्ताले बालकसेन्टर छात्रवृत्तिगत समेत ध्यान दिन संघसंस्थालाई आग्रह गरेका हुन्। छात्रवृत्ति पाउने बालिकाहरूको विद्यालयमा नियमित उपस्थिति हुने गरेको बताइरहेका छन्।

संचारबिना विकास अधुरो : मेयर गुप्ता

राकेम यादव, रौतहट। गौर नगरपालिकामा प्रमुख अजय कुमार गुप्तले संचारको सहयोग विनाको विकास सम्भव नरहेको बताएका छन्। विकासमा संचारको महत्व कस्तो भन्ने प्रश्नको जवाबमा मेयर गुप्तले विकासको सम्बन्धको रूपमा संचार रहेको दावी गरेका छन्। उनले भने प्रशासनिक राष्ट्रको चौथो अंगको रूपमा रहेको छ सरकारको विकासको कार्यलाई जनाता समझ पुर्याउने कार्यमा संचारको भूमिका महत्वपूर्ण रहेको छ। सूचना सार्वजनिक गर्नेदेखि लिएर सरकारका गतिविधिको जानकारी गराउने साधन समेत संचार नै रहेको ठोक्का गरे। उनले थपे संचारको सँगै प्रचारको पनि वृत्ति विकास गर्नु जरुरी रहेको छ। मुलुकमा सधीयता अडसकेपछि गठन भएको स्थानीय तहको जिम्मेवारी पनि बढेको औल्याए।

विश्व परिवेश

पाकिस्तान “भूट र धोका” को संरक्षण केन्द्र !

भूट अहम

पूर्व चेलाडीबाट राजनीतिज्ञ वन्नु पुगेका इमरान खानलाई बाहिरीसंग सहयोग विना अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोषले बाँकी भुक्तानी सकेटाबाट जमानत दिने छैन । त्यस्तै आतंकवादी माफियाहरूबाट जेलका लागि, बहावलपुर तथा कंटोले गार्ड गत वसन्त ऋतुमा 'हरिय सुची' बाट 'कालो सुची' सूचीकृत हुन पुगेको पाकिस्तानको उत्थान हाईट हाउस र स्टेट डिपार्टमेन्ट विना पेरिसको सस्था 'फाइनान्सिएल एक्सन टास्क फोर्स' ले समेत श्रध बढ्न सक्दैन । पाकिस्तानले अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोष जस्तोसुकै प्रकारको प्रयास गरे पनि त्यो अविश्वसनीय प्रायः नै रहेको छ । सेप्टेम्बरको मध्य देखि देहाको इस्लामाबाद र राबसभिएडीको सभामा खानसंग सम्बन्ध रहेकाहरू अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोषबाट सहयोग छाड्दै आएका छन् । विदेश सचिव माइक पोर्निगोले तबसम्म सहयोग गर्न सक्दैनन् जबसम्म अमेरिकालाई कर चुक्ता गर्न रकमलाई पाकिस्तानले चीनसंग ऋण स्वयंभू लिएको छुनै गिनाइँदो त्यस प्रयोजनमा उपयोग गर्न प्रयास गर्दछ । जबकी पाकिस्तानीहरू भन्दै थिए कि तिनीहरूका सवावहार मित्र र भाइले वास्तवमा पाकिस्तानीहरूलाई जमानत दिने अस्थायी रूपमा छैनन् । कसकी अगुगी शीनक 'द एक्सप्रेस ट्रिब्युनल' ले आफ्नो अक्टोबर ६, को सम्पादकीय मार्फत उल्लेख गरेको छ कि बेइजिङ र रियाइले इस्लामाबादलाई हतोत्साहित गर्नुको दुई कारण-पहिलो, त्यस योजनाको क्षमता वा जटिलता आश्चर्यका भन्दा यत्ति बढी रहेको छ भने दोस्रो कारण, हाल त्यो पाकिस्तानको राम्रो चित्र अल्प नरहेको, बरि बुलाता नभएको छ र त्यसैले त्यो योजना अन्ततः अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोषबाट स्थगित गरिएको छ । अन्तर्मुखले गर्दा अक्टोबर १० सम्म पाकिस्तानको जमा ऋण पाकिस्तानी रु ९०० बिलियन पछि कर १.४ ट्रिलियन पुगिसकेको कारण अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोषले प्रतीजनका लागि आफ्नो अर्क बजेट सुधार गर्न 'डु मोर रिक्ली' को मन्त्र मात्र अर्को उपयुक्त विकल्प बाहे पाकिस्तानलाई सुकाएको छ । खैर त जमानत अब हुनु पाकिस्तानका लागि नौलो कुरा होइन । १९८० को



अन्तसम्म पाकिस्तानले आफ्नो सुधारका लागि अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दा कोषसंग प्रलंबदाता प्रकारको नभए पछि आफ्नो प्रयासहरू असफल भएको निराशाई गर्दा उनले राटुपति डोनाल्ड ट्रम्पसंग बैठकको बहसमा आफ्नो उनीसंग हालमिलाएको सजा दिएका थिए । पूर्वअन्त लिक्ले अलग हुनेले अमेरिकी पाकिस्तानी दुवै पक्षका मित्र पकृतिमा मत राखेका थिए । अमेरिकीहरूले निरन्तर यति नै भनी रहे कि पाकिस्तानीहरूले आफ्नो भू-भाग वा देशमा आतंक समाप्त गर्न केही गरी राखेको छैनन् तर पाकिस्तानीहरू यति मात्र दोहोवार रहे कि उनीहरूको देशमा आतंकवादी संगठनहरू नरहेको मनागटले क्या दोहोवार रहे ? विदेश मन्त्री कुरेशी अमेरिका भै रहेको बखत खान मन्त्रीमंडलको अर्को मन्त्री नरु-उसहक काडीले अन्तर्राष्ट्रिय आतंकवादीका सरगना हफिज सईदको धार्मिक अतिवादी संगठनले आयोजना गरेको बैठकमा सफियतापूर्वक सहभागी भएबाट सँगै पाकिस्तानको दावी कति धोकेबाजीपूर्ण रहेको भन्ने छलङ हुन आएको छ । सहायक यो पनि स्पष्ट हुन आएको छ कि प्रयासभन्दी इमरान खान अतिबाहिरलाई नियन्त्रण गर्न काडी जस्ता नेताहरूका सहयोगमा अस्थित रहेका छन् ? काडी आतंकवादीहरूको व्यापक संगठनको अनुमान रहेको छ र

बुल्लेआम भारतबाट कश्मीरलाई अलग गर्न भारतलेरुकुड जहादको आधान गर्दै आएकोले त्यो अमेरिकाको मित्र हुन नसकेले निश्चित प्रायः नै छ । काडी सैनिक तानाशाह परियेग मुशरफ र अमिक आजी जर्दारीको मन्त्रीमंडलमा समेत मन्त्री रहेका थिए । उनको साठोमा जना पनि १२ औं पटक इमरान हकानी जस्ता आतंकवादीहरूसंग पनि रहेको छ । त्यसैले कुरेशीले काडीसंग भारतविरुधी रणनीतिमा उसको उपस्थिति बारे सोच्ने कुरा कम न्हासास्वर प्रसंग रहेको समेत स्पष्ट हुन आउँछ । फाइनान्सिएल एक्सन टास्क फोर्स (ए.ए.टी.ए.ए.) को एक टोलीले पाकिस्तानको भ्रमण गरेर पाकिस्तानले जन्मा 'व्याक लिस्ट' मा नराखे पोषणा गरिपछि त्यसबारे जानकारी लिन जाँदा आतंकवादी विरोधी पाकिस्तानी राजदूत सचिवालय सगठन रहेको पाएका थिए भने उसको जना, गुप्तचर, निकाय, आई.एस.आई.समेतले पूर्वी र पश्चिमी हिमालीहरू विरुड जहादीहरूको व्यापक सञ्जाल निर्माण गरेका थिए, एफ.ए.टी.ए.ए. टोलीले पाकिस्तान सम्बन्धी मूल्यांकन प्रतिवेदन पेश गरिपछि त्यस सम्बन्धी सबै कुरो स्पष्ट हुनेछ । एफ.ए.टी.ए.ए. को नौ सदस्यीय टोलीमा माइल्स, इन्डोनेसिया, टर्की र चीन रहेकाका प्रतिनिधित्व रहेका छन्, जसमध्ये माइल्स योहेकाका तीनवटै देशहरूको पाकिस्तानसित भाईगाराको सम्बन्ध रहेको छ । चीनलाई 'राजरी' बाहा छ । पाकिस्तानले सुधुर अलगाववादी तत्वहरूलाई प्रोत्साहित गरेर लिम्बोचो प्रान्तको शान्तिलाई विधोडै आएको छ । तैपनि चीन तालिबानकृत भूमिका संरक्ष रहेको छ । सायद एफ.ए.टी.ए.ए. टोलीका सदस्यहरूले पाकिस्तानसित त्यस्तो कडा रूप लिएको छैन जबकि पूरै विश्वलाई थाहा छ कि पाकिस्तान 'भूट र धोका' को संरक्षण केन्द्र हो र आफ्नो देशबाट आतंकवादी संचालित गरि आएको छ । यो त्यति खेर आश्चर्यका हुन जान्छे जब एफ.ए.टी.ए.ए. टोलीले पाकिस्तान आतंक र आतंक संचालन सम्बन्धी समस्थापित गम्भीर रहेको छ । त्यसको समाधान गर्न प्रति सचेत रहेको निष्कर्ष पूर्ण प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्नेछ । -एजेन्सीको सहयोगमा

अमेरिकालाई पाकिस्तानको सहयोग किन आवश्यक ?

अमेरिकी राटुपति डोनाल्ड ट्रम्पले पाकिस्तानी प्रधानमन्त्री इमरान खानलाई हालै पठाएको पत्रले विश्वलाई तरंगित गरेको छ । केही अघिसम्म पाकिस्तानले क्षेत्रीय सुरक्षा कायम गर्न नसकेको भन्दै ट्रम्पले टिबट बसाइरहेका थिए । तर, यसको केही दिनपछि नै क्षेत्रीय सुधारका लागि इस्लामाबादले दुनो योगदान गरेको भन्दै पाकिस्तानको प्रशंसा गरे । यसर्थ, यति चाँडो ट्रम्पले पाकिस्तान पढ्न 'पु-टुन' लिनु पछ्याउँदो कारण के हो ? अमेरिकाले पाकिस्तानलाई सैन्य सहयोग गर्ने पनि क्षेत्रीय सुरक्षाका लागि पाकिस्तानले केही नगरेको आरोप ट्रम्पले लगाउँदै आएका थिए । यति मात्र होइन, पाकिस्तानलाई दिने भाषिएको दुई अर्ब ५० करोड अमेरिकी डलरको अमेरिकी सैन्य सहयोग पनि फिर्ता लिने घोषणा ट्रम्पले केही महिनाअघि मात्रै गरेका थिए । पाकिस्तानी सेनालाई अमेरिकी सैन्य एकेडमीमा प्रशिक्षण लिनबाट पनि रोक् लगाइयो । तर हालको पत्रमा भने अफगानिस्तान युद्धमा पाकिस्तान र अमेरिका दुवैले दुनो नभसानी व्यथोपरिपरको भनाई ट्रम्पले व्यक्त गरेका छन् । यसर्थ, क्षेत्रीय शान्ति प्रक्रियाका



लागि पाकिस्तानले अर्क सकारात्मक भूमिका खेल्नुपर्ने आशा ट्रम्पले एकाएक लिएको यु-टुयउन उनी चाहन्छन् भन्ने सकेत गरेको छ । अफगानिस्तानमा अमेरिकाले लडेको युद्ध अमेरिकी इतिहासमै सबैभन्दा लामो युद्ध बनेको छ । अफगान युद्धमा अहिलेसम्म दुईहाज्जार चार सय अमेरिकी परिचालन गर्नुको कुनै उपरान्धि हाल लाग्ने छैन । तर, पाकिस्तानको सहयोग विना अमेरिका तालिबानसंग सहायता पुरन सक्दैन । अफगानी

तालिबानलाई पाकिस्तानले प्रभावित पार्न सक्छ । अर्थात्, पाकिस्तानको वलुचित्वात क्षेत्रमा अफगानी तालिबानको प्रधान कार्यालय रहेको छ । यसकारण, तालिबानसंगको वार्ताका लागि अमेरिकाले पाकिस्तानको मध्यस्थताको भूमिका बाँडेरिहेको छ । यति मात्र होइन, अफगानि तालिबानसंग युद्ध लड्न पनि अमेरिकी तथा नेटो सेनाले पाकिस्तानी सैन्य सहयोग गरेका थिए । अमेरिकी सैन्य जटुपति निर्वाणमा भारतीयसक समर्थन जटुपति निर्वाण प्रशासन छिट्टो अगमन युद्ध टोली लगाउन चाहन्छ । अर्कातर्फ, अफगानिस्तानबाट अमेरिकी सेना नरहेसम्म अमेरिकासंग शान्तिवार्ता टुंगो नसाउन चाहन्छ । अर्कातर्फ, अफगानिस्तानबाट अमेरिकी सेना नरहेसम्म अमेरिकासंग शान्तिवार्ता टुंगो नलाग्ने भने अहिले तालिबानको छ । यो स्थितिमा तालिबानलाई दबाव दिन अमेरिकालाई पाकिस्तानको सहयोग आवश्यक छ । नयाँ पत्रिका दैनिकबाट

छोरासरह छोरीलाई सम्मान दिनु पर्छ : नायिका थापा

राकेश यादव
रौतहट । गौर नगरपालिका वडा नंवर १ को वडा कार्यालयद्वारा संचालित निःशुल्क ३ महिने कम्प्युटर तालिम सम्पन्न भएको छ । वडा कार्यालयमा वडा अध्यक्षको निजी स्रोतबाट संचालित तालिमको चौथो सत्र समाप्त भएको हो । बुधवार वडा कार्यालयमा आयोजना गरिएको प्रमाण पत्र वितरण कार्यक्रममा सम्बोधन गर्दै रेखा धारा फाउण्डेसनका निदेशक तथा प्रवेश २ को वैठी पहाड वैठी बचाऊ अभियानका बाण्ड एम्बेस्टर नायिका रेखा थापाले छोरीहरूको लागि प्राविधिक शिक्षा निःशुल्क रूपमा उपलब्ध गराउँदै आएका वडा अध्यक्ष भारत सालाई प्रशंसा गर्दै अर्क महत्त्वपूर्ण कार्यलाई सहयोग गर्नु पर्ने बताएकी छन् । वडा अध्यक्ष सार्थको पालिका शिक्षाप्रतिको सोच सकारात्मक भएकोले स्थायी तहले यस्ता कार्य गर्नु पर्ने जोड

दिएन । उनले भनिनु, सिसो १ नंबर वडा कार्यालयले सहित सबै वडा कार्यालयले समेत कायम सञ्चालन गर्नु पर्छ । मधेशको छोरी भएको हुना मधेशमा महिलाहरूले भोगिरहेको पीडा बारे आफूलाई पूर्ण ज्ञान रहेको हुना सबै सरोकारवालाहरूले किशोरी शिक्षालाई प्राथमिकता दिनुपर्ने अहिलेको आवश्यकता रहेको छ । महिला वासवाहिका माथि दिनुनु वैरैरेको हिंसा, सम्पत्ति, शोषणको अन्त्य हुनुपर्ने बताउँदै नायिका थापाले मधेशमा शिक्षामा

लगावी गर्नुपर्ने सुझाव दिएन । परमा थुनेर महिलाको अधिकार नहुने छहर गर्दै उनले महिलाहरूलाई आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक सहज रूपमा पहुँचको योग्यीन्दी हुनु पर्ने धारणा राखी । आफ्नो छोरीलाई छोर जस्तो सामान व्यवहार गर्न आग्रह गर्दै थापाले छोरीलाई स्त्रीय शिक्षादीक्षा दिन अनुरोध गरिन् । कार्यक्रममा गौर नगरपालिकाका प्रमुख अजय कुमार गुप्ताले वडा अध्यक्ष अरत साहले गौर नगरपालिकाको शिक्षा सुधार अभियानमा सहयोग गरेको बताएका छन् । प्रस्तावित कार्यक्रम अन्तर्गतले समेत सहयोग भेटेको भन्दै थुनेर गुप्ताले बालिकाहरूलाई निःशुल्क कम्प्युटर शिक्षा प्रदान गर्ने कार्य वडा अध्यक्ष सहको सहभागिता रहेको बताए । वडा अध्यक्ष सहको अध्यक्षता भएको कार्यक्रममा चौथो सत्रमा सहभागी भएका २६ जना बालिकाहरूलाई प्रमाण पत्र वितरण गरिएको थियो ।



जिल्ला समाचार

निर्माण कम्पनीमाथि कारवाहीको

रौतहट । आश्रय निर्माण सेवा र साह निर्माण सेवाले गुणस्तरहीन कार्य गरिरहेको भन्दै कार्यवाहीको माग गर्दै प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापन पत्र बुझाइएको छ । दुवै निर्माण कम्पनीले शहरी विकास मन्त्रालयको योजनाअन्तर्गत गौर नगरपालिका, यमुनालाई गाउँपालिका र राजदेवी नगरपालिकामा सडक, पुनः, नाला निर्माणमा कमसल निर्माण सामग्री प्रयोग गरिरहेकोले छात्रानित हुनुपर्ने माग राख्दै इदुदतनारायण यादव, अरविन्द खडक, अशोक सिंह राजपुतले विहवार विना प्रशासन कार्यालयमार्फत प्रधानमन्त्रीको कार्यालयमा ज्ञापन पत्र बुझाएका हुन् । समाजसेवी हृदयनारायण यादवको नेतृत्वमा गएका टोलीले प्रमुख जिल्ला अधिकारी लोकनाथ पौडेललाई ज्ञापन पत्र बुझाएका छन् । ज्ञापन पत्रमा नाला इन्टेग्रेटेडको विवरण योजना त्यसमा बाँड्न नसकेको जिकिर गरिएको छ । करिब १ सय २६ करोडको योजना रहेको हुदा हाँडिगा बाँड्न राहुन पर्नेमा निर्माण कम्पनीले सो काम गर्न सकेका छैन । आश्रय निर्माण सेवाका सञ्चालक रामश्रय साह र साह निर्माण कम्पनीका सञ्चालक नागेन्द्र साहले कमसल कार्यको विरोध गर्ने स्थानीयवासीलाई विभिन्न किसिमको धाक धमकी समेत दिने गरेको आरोप ज्ञापन पत्र रहेको छ । निर्माण कम्पनीले सडक छेड्नुमा सम्बन्धित प्रयोग गरेर माटो खनेर बनाएको खाडोले जस्ताको जस्तै रहेको उल्लेख गरिएको छ ।

विभेद अन्त्य भएन : महिला अगुवाहरू

दिनेहा ठाकुर, नेपालगञ्ज । सविज्ञान जरीपछि तीन तहका सरकार बनाएपनि विगत समादाय माथिको विभेद अन्त्य हुन नसकेको दैलित महिला अगुवाहरूले बताएका छन् । दैलित महिला सघ बाकेले आज नेपालगञ्जमा आयोजना गरेको एक कार्यक्रममा दैलित जनप्रतिनिधिले स्थानीयप्रतिक्रियामा अर्को विभेद र छुट्याउनु जिउनु यु रहेको बताएका छन् । स्थानीय निकायमा वडा र कार्यपालिकामा दैलित महिला र दैलित समादायका व्यक्तिको प्रतिनिधित्व गराउने स्थानीय निकायविभेद उनीहरूले विभेदमा परेका छन् । केजयप गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष शारदा विश्वकर्माले व्यवस्था परिवर्तन भएपनि विभेद अन्त्य नभएको बताइन् । विगतकोसोपनी प्रथम विभेद नभएपनि त्यस बाहेको विभेद कायम रहेकोमा जोड दिएकी थिए । जनप्रतिनिधि र विभेदमा रहेको अवस्थामा अन्य सामान्य नागरिक र पहुँचमा नरहेका समादाय भने विभेदमा रहेका छन् । देशमा व्यवस्था र शासन परिवर्तन भएपनि सोचमा परिवर्तन नभएको दैलित महिला अधिकारकर्मी दुर्गा सोय बताउनुहुन्छ । अर्कोतर्फ आर्थिक, पहुँच, सामाजिक र शैक्षिक रूपमा पछाडि रहेका दैलित समादायमा विभेदको छाप छ ।

गाउँपालिकास्तरीय शैक्षिक प्रदर्शनी सम्पन्न

कौलिवस्तु । जिल्लामा गाउँपालिकास्तरीय शैक्षिक प्रदर्शनी सम्पन्न भएको छ । गाउँपालिका भित्र रहेका ३६ समादायक विद्यालय र बाँडिँउ जता प्रावििक विद्यालयहरूले विभिन्न किसिमका शिक्षासंग सम्बन्धित सामग्रीहरूको प्रदर्शन गरिएको थियो । शैक्षिक प्रदर्शनामा उल्लेख सामग्री प्रदर्शन गरेका १५ जनालाई पुरस्कृत गरिएको छ । कक्षा ९ र १० को तर्फमा श्री छात्रवर्गमा लोकेन्द्र ज्ञेया मा. वि. पकडी प्रथम स्थान हाँसिल गरेका छ । त्यस्तै श्री जनता मा. वि. बकुलवाले उज्ज्वला शर्मा र मुनेश्वर मा. वि.ले तेस्रो स्थान हाँसिल गरेका छ । कक्षा ६ देखि ८ सम्मामा उच्च ज्योति डौलिसले उल्लेख रूकम प्रथम, बिम खल्ले डौलिसले बाँडिँउ खुल्ले द्वितीय र नेपाल गौडिय नि.मा. वि. तृतीय स्थान हाँसिल गरेका छ । ९ र १० तर्फको श्री चक्र प्रकाश विद्या सान्निभ प्रथम, सरस्वती नि.मा. वि. द्वितीय र जनता पर्वत तृतीय स्थान हाँसिल गरेका छ । बालबिकास केन्द्र द्वितीय स्थान हाँसिल गरेका छ ।

विद्यार्थीहरूले बुझाए ज्ञापन

जनकपुरधाम । गौडिय जनता पार्टी नेपालसकट गौडिय विद्यार्थी सघले उपकल्पितलाई ज्ञापनपत्र बुझाएको छ । जनकपुरधामसित श्री रामस्वरूप रामनारायण बस्नेती ब्याम्पस र राधा ब्याम्पसको शैक्षिक तन्त्र सुधारको माग गर्दै चरणबद्ध आन्दोलन गर्दै आएका विद्यार्थीहरूले ज्ञापनपत्र बुझाएका हुन् । लामो समयसम्म विभिन्न माध्यमका आन्दोलन गर्दा पनि ब्याम्पस प्रमुखले बेवस्ता गर्दा आइतवार विद्यार्थीहरूले ब्याम्पस प्रमुख विजयकुमार लाल दासलाई कार्यक्षेत्रमा कालोकोमी देनी फुकेका थिए । ब्याम्पस प्रमुख दासले प्रशासनको रोडवन्ता विद्यार्थीहरूसंग सोझावार्ता विहान बार्ता पनि भएपनि उनी ब्याम्पस नराएपछि विद्यार्थीहरू आक्रोशित भई नाग जुलुससकट लगाएका थिए । राजपा निकट गौडिय विद्यार्थी सघले विभिन्न १९ बुदे माग राखी आन्दोलन गर्दै आएको छ ।

“शैक्षिक क्षेत्रलाई प्रविधिमैत्री बनाउनुपर्छ”

रूपन्देही । प्रदेश नं ५ का सामाजिक विकासमन्त्री सुदर्शन बरालले शैक्षिक क्षेत्रलाई प्रविधिमैत्री बनाउनु जरुरी रहेको बताएका छन् । नेपाल पृथक तथा रून्देहीनी व्यवसायी महासङ्घ प्रदेश नं ५ को प्रथम अधिवेशनको उद्घाटन कार्यक्रममा मन्त्री बरालले कागजात पाठ्यपुस्तक परिवर्तन गरी डिजिटल प्रणालीमा अनुप्रेत बत्ताएका छन् । मुलुकमा प्रविधिको विकास बढ्दै गएकोले विद्यालयका पाठ्यपुस्तक अरु कागजमा मात्रै सीमित हुन नहुने बताए । उनले नेपाली शिक्षा प्रणालीलाई परिवर्तन गरी शैक्षिक गतिविधि सुदृढ गर्न सबैको सहकार्य जरुरी रहेको बताए । कार्यक्षेत्रमा पुस्तक तथा रून्देहीनी व्यवसायी महासङ्घका केन्द्रीय अध्यक्ष हरि अर्यालले सरकारले आफ्ना योजना र कार्यक्रम सञ्चालन गर्दा निजी क्षेत्रसंग सहकार्य गर्नुपर्ने बताए ।

महानगरपालिकाद्वारा आकस्मिक निरीक्षण

वीरगञ्ज । वीरगञ्ज महानगरपालिकाको टोलीले विभिन्न वडाहरूको आकस्मिक निरीक्षण गरेको छ । महानगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत डा बिष्णुकमार भुसाल, उपसचिव शिव प्रसाद लसाल, योजना महाशाखाका प्रमुख बरिष्ठ योजना अधिकृत एकनाथ सिद्धिक लगायतका अधिकारीहरूको टोलीले वडा नम्बर २२ र २४ को वडा कार्यालयको आकस्मिक निरीक्षण गरेको छ । वडा कार्यालयका प्रशासनिक कामचलायती, विकास निर्माणका योजनाहरूको स्थलगत अनुगमन गर्दै वडा अध्यक्ष लगायत वडा सदस्यहरूसंग स्थानीय समस्याहरूको बारेमा महानगरपालिकाका अधिकारीहरूले छलफल समेत गरेका थिए । छलफलमा बडामा रहेका सम्बन्धहरूका बारेमा जनप्रतिनिधित्व देखाइएको चासोलाई अतिवन्ता पुरा गर्ने प्रविधित्वा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत डा बिष्णुकमार भुसालले बताए । निरीक्षणका क्रममा डा भुसालले राम्रो काम गर्ने कामचलायती पुरस्कृत तथा नगर्ने काम गर्नेलाई कडा कार्यावाही गर्ने चेतावनी समेत दिए ।

गाउँपालिका प्रमुखलाई ज्ञापन पत्र

कौलिवस्तु । स्थानीय तहका कर्मचारीहरूले कर्मचारी समायोजन अद्यादेशको विरोधमा देखापर्का स्थानीय तहको कार्यालयको कामकाज ठुप भएको विषय कौलिवस्तुको मायादेवी गाउँपालिकामा पनि कागजात ठुप पारेका छन् । निर्जमानती कर्मचारीहरूलाई दिइँदै आएको सेवा, सुविधाबाट आफूहरूलाई बाँच्न सगउने गरेर सरकारले अद्यादेश व्यापकै त्यसको विरोधमा सञ्चार मायादेवी गाउँपालिकाको कार्यालयको कामकाज ठुप पारिएको स्थानीय तह कर्मचारी राजन कुमार पोखरेलले जानकारी दिए । निर्जमानती कर्मचारी आफूहरूलाई दिने सेवा, सुविधामा नै विभेद भएपछि अद्यादेशविरुद्ध आन्दोलनमा जान बाध्य हुनु पर्नेको स्थानीय तहमा कार्यरत कर्मचारीहरूको भनाई छ । कर्मचारी समायोजन अद्यादेशको विरोधमा स्थानीय तहका कर्मचारीले मायादेवी गाउँपालिका प्रमुखलाई कुबान ज्ञापन पत्र बुझाएका छन् । नेपाल सरकारबाट यही पछि २३ गते राजधानीमा प्रकाशन भई जारी भएको कर्मचारी समायोजन अद्यादेश २०७४ मा साविकका स्थानीय निकायमा कार्यरत कर्मचारीहरूको सम्बन्धमा कुनै पनि सम्बन्धन नभएको भन्दै मायादेवी गाउँपालिकाका कर्मचारीहरूले आन्दोलन गर्नुका साथै प्रमुखलाई ज्ञापन पत्र बुझाएका हुन् ।

हातहतितयार बरामद

धनुषा । लक्ष्मीनाथ गाउँपालिका-६ वनेबाजुवर्ती टोलबाट नसकट पसेल १ नाल र त्यसमा लोड भएको घेरमा १ रुडछुट आइतवार विहान प्रहरीले बरामद गरेको छ । मोटो स्थान बस्ने नयाँ यादवको घेरमा शनिवार राति २ बजे अर्को स्थानबाट ल्याएको मालु पाएको छ । चोट लागी उनको नातिनी ३ बर्षीया लालाको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिएको छ ।

रुखको हाँगा लागेर मृत्यु

कैलाली । आफ्नै घर नजिकको रुखको हाँगा खसेर शुक्रबार दिउसो चोट लाग्दा गम्भीर घाइते भएकी गौरीगञ्ज नगरपालिका-४ राङ्गाफुला टोल बस्ने ४८ बर्षीया कलावती लामाको सेती अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ । चोट लागी उनकी नातिनी ३ बर्षीया लालाको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिएको छ ।

